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ВСТУП 

Актуальність. До початку Х ст. у Європі завершується процес 

феодалізації, коли майже уся власність належить феодалам, що несли службу 

своїм сеньйорам. Феодальне господарство мало натуральний характер і було 

автономним, таким чином гальмувався розвиток товарно-грошових відносин і 

формування ринку. Феодальна роздробленість, відсутність єдиних законів, 

податків валют лише посилювала процес натуралізації і господарської 

автономності.  

Проте утвердження феодальної системи мало і свої позитивні сторони. 

Однією із таких можна вважати початок розпаду сільської общини і відтік 

населення із села. У сільській місцевості з’являється надлишок населення, що за 

умови обмеженої кількості землі призводить до міграції деяких селян у міста. 

Таким чином, феодальна система зіграла важливу роль у формуванні 

середньовічних міст і в процесі середньовічного урбанізму.  

Як правило, міста засновувалися на землі певного феодала – світського або 

церковного і тому були залежні від волі сеньйора. У більшості, вони виникали 

на місцях перетинів торгових шляхів, поблизу резиденції політичної чи 

церковної еліти: соборів, палаців, замків, фортець. Жителям цих резиденцій було 

необхідно отримувати певні товари, а тому досить скоро з’являлися ремісничі 

майстерні, крамниці, ярмарки. Інші міста були релігійними центрами (Реймс, 

Кентербері, Йорк, Толедо), або ж центрами паломництва ( Сантьяго-де-

Компостела, Рим).  

 В ХІ-ХІІ ст. починається т.з. комунальний рух, тобто рух за 

самоуправління міст, незалежність (або принаймні широку автономію) від влади 

сеньйора, наявність власних органів влади та суду, право екстериторіальності і 

безпеки для усіх його мешканців. Боротьба із сеньйором за самоуправління 

призвела до формування у жителів міст специфічної ментальності, що лягла в 

основу громадянського суспільства. Характерними рисами її можна вважати: 

вільнодумство, право на свободу для кожної людини що проживала в місті, 

захист усіх міщан від різної сваволі і чисельних загроз, прагнення до законності 
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і безпеки. Так почалась формуватися міщанська мораль, що згодом стала 

домінуючою у Європі. Проте варто наголосити, що ментальність міщан мала 

подвійну природу, оскільки міста жили в умовах станової системи.  

 Середньовічна феодальна система базувалась на корпоративній 

ідентифікації кожної особи. Людина не мислила себе поза межами певної 

корпорації: виробничої (цех, гільдія), станової (рицарство, клір, селянство), 

релігійної (християни, юдеї, мусульмани), інтелектуальної (студенти, 

професори, митці). Головна відмінність міста від села було у наявності безлічі 

корпорацій і вертикальний характер суспільних зв’язків, в той час як у селі усі 

жителі є членами общини у якій наявні лише горизонтальні зв’язки. Міщанин 

був членом однієї корпорації, водночас ідентифікував себе як бюргер 

конкретного міста (парижанин, лондонець, римлянин).  

 Міста ставали центрами комерції, ремесла, банківської справи. Процес 

урбанізації призвів до появи певної спеціалізації серед міст. Так, одні міста 

славилися своїми тканинами (Брюґґе, Гент, Антверпен), інші були центрами 

зброярської справи ( Мілан, Толедо, Аугсбург). У деяких проходили регулярні 

ярмарки (наприклад міста Шампані і Бургундії), у період яких населення міст 

збільшувалося в рази. Інші міста зосереджувалися на торгівлі (Венеція, Генуя, 

Сієна). Досить скоро такі міста ставали центрами фінансової справи, саме у них 

з’явились перші банки, що спочатку були лише торговими конторами, які 

обмінювали монети, видавали векселя і здійснювали товарні операції у кредит, а 

згодом почали надавати значні позики королям і папам.  

 Із підйомом господарського життя відбувається і відродження 

інтелектуального життя. Міста часто були центрами освіти і науки. У них 

знаходилися школи, бібліотеки, майстерні відомих митців. У випадку наявності 

значної кількості вчителів, таке місто отримати власний університет – 

корпорацію учнів і вчителів. Університети також відігравали значну роль у житті 

міст, формуючи його настрої, впливаючи на політичне життя, появу нових ідей, 

а для обслуговування університету працювали сотні людей.  
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 Середньовічне місто стало унікальним феноменом європейської історії. 

Виникнувши як частина феодальної системи, місто стало центром появи 

абсолютно нової культури, котра з часом призвела до зникнення феодалізму; 

місто призвело до появи нового стану – буржуазії, котра згодом стала основою 

населення Європи. Середньовічне місто сформувало сучасну університетську 

систему, ідею самоуправління певних колективів. Саме цим зумовлюється 

актуальність даної теми.  

 Мета роботи: дослідити правовий статус, права та обов’язки соціальних 

груп  середньовічного міста Західної Європи  

 Завдання роботи: 

- Охарактеризувати джерельну базу та ступінь розробки даної проблематики 

в науковій літературі; 

- Дослідити характерні риси появи та розвитку середньовічних міст; 

- Проаналізувати корпоративну структуру міського населення Європи доби 

Середньовіччя;  

- Визначити поза корпоративні категорії населення середньовічного міста. 

Об’єкт дослідження: середньовічне європейське місто, як унікальний 

феномен Середньовіччя із власним правовим, соціально-економічним та 

культурним розвитком 

Предметом дослідження виступають соціальні групи в європейському 

місті епохи Середньовіччя, їх права та обов’язки, структура повсякденного 

життя та соціальних зв’язків всередині міста. 

Хронологічні рамки дослідження: нижня межа дослідження – ХІ ст. – 

пов’язана із остаточним складанням феодальної системи у Європі і початком 

процесу урбанізації; верхня межа – ХV ст. – закінчення епохи Середньовіччя, що 

характеризується поступовим розладом станово-корпоративної системи і 

підпорядкуванням міст владі правителя.  

Територіальні межі: охоплюють міста Західної Європи – Франції, країн 

Бенілюксу, Піренейського півострова та Північної Італії 
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Методологічну основу роботи визначають принципи історизму, 

системності та об’єктивності в підході до вивчення явищ минулого на основі 

комплексного використання джерел та літератури. При розв’язанні 

дослідницьких проблем були використані загальнонаукові та спеціальні 

історичні методи: аналізу, порівняння, систематизації, а також проблемно-

тематичний, системно-структурний та описовий методи. Використання 

подібного інструментарію сприяло глибшому розкриттю існуючої наукової 

проблеми. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її положення та висновки 

можуть застосовуватись при підготовці до семінарських занять, виступів на 

конференціях, написанні статей. Матеріали дослідження можуть 

використовуватись при підготовці курсових, дипломних магістерських робіт, а 

також наукових праць з історії Середніх віків .  

Апробація дослідження. Дана робота виконана згідно навчально-наукової 

програми кафедри всесвітньої історії. Основні положення і результати  роботи 

доповідалися на засіданнях кафедри всесвітньої історії  КПНУ імені Івана 

Огієнка та в ході звітної науково-практичної конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка в квітні 2021 року, а стаття на тему «Євреї та мусульмани в 

християнських містах Середньовічної Іспанії  » була подана до збірника 

наукових праць студентів та магістрантів історичного факультету К-ПНУ імені 

Івана Огієнка.  

Структура роботи обумовлена метою та завданнями дослідження.  

Бакалаврська робота складається зі  вступу, чотирьох розділів, поділених на 13 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури, що нараховує 

61 позицію 
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ВИСНОВКИ 

Середньовічне місто було унікальним феноменом європейської історії. На 

відміну від античних полісів, воно не було релігійним чи племінним центром, а 

часто було двором певного сеньйора, або ж місцем проведення ярмарок чи 

об’єктом паломництва. Це зумовило специфіку середньовічного міста, а саме 

корпоративну ідентифікацію його жителів не за походженням, а за проживанням 

і професією. Таким чином, корпоративна ідентифікація жителів міста була 

визначальною.  

Кожне місто мало унікальну історію свого походження, що залежала від 

території. Так, міста Франції у більшості походили від римських колоній; міста 

Фландрії та Нідерландів виникали у результаті колонізації прибережних 

територій; піренейські міста переважно засновані у римську добу, були 

перезасновані в процесі Реконкісти і мало абсолютно іншу специфіку. Із часом, 

населення міст починає зростати, а із ним зростає і їх економічна значимість. 

Міщани починають усвідомлювати свою значимість і роль в економіці, а тому 

вимагають для себе певних привілеїв і прав. Так зародився комунальний рух.  

Комунальний рух в країнах Європи був неоднорідним. У деяких країнах 

(як Франція) сеньйори пішли на компроміс із представниками міських 

корпорацій і надали їм привілеї, хоч і в обмеженому вигляді. В інших країнах 

(Фландрія, Нідерланди) бюргерам довелося зі зброєю в руках відстоювати свої 

права, об’єднуватись у міські союзи, щоби спільно досягти самоврядування. На 

Піренейському півострові королівська влада була доволі сильною і мала 

можливість надавати містам самоуправління, оскільки була зайнята Реконкістою 

і перекладала владу на місцях представникам міст.  

В результаті комунального руху починає формуватися середньовічне 

міське право. Місто не було монолітним, оскільки всередині розпадалось на 

величезну кількість дрібних юрисдикцій (корпорацій, кварталів, релігійних та 

етнічних груп, аристократичних домів і релігійних орденів). Міське 

самоуправління також різнилось в залежності від регіону. Так, у Франції міста 

були залежними від влади сеньйора (короля, герцогів, графів, єпископів); у 



55 
 

Фландрії сильною була влада церковних владик і аристократичних родів 

всередині міст,  водночас міста змогли добитися найширших привілеїв щодо 

самоуправління. На Піренеях, місто саме стало феодалом і мало у власності 

вилечезні земельні володіння, села, дороги, мости, монастирі. Піренейські міста 

постійно вели судові суперечки через межі своїх юрисдикцій.  

Більшість жителів міст належала до певних виробничих корпорацій – 

гільдій. Власні гільдії мали ремісники і купці. Так, у Парижі гільдій було близько 

200. Кожна корпорація жила власним життям, котре регламентувалося нормами 

статуту, що мав ніс і релігійну функцію, оскільки гільдія була і братством усіх її 

членів. Міщани, що належали до певної корпорації, не могли порушувати межі 

своєї юрисдикції або норми статуту. Велику роль в житті міст відігравали 

аристократи і клірики. Так, із аристократів рекрутувались чиновники і воїни; із 

кліриків – вчителі, судді, викладачі, писарі.  

Із часом, в містах поширюються університетські корпорації, котрі 

об’єднували студентів, які наймали собі вчителів для навчання. Досить скоро, 

університет стає важливою ланкою в житті міста. Так, в Паризькому університеті 

навчалось близько 5 тис. студентів і магістрів. Із їх числа набирались королівські 

чиновники, юристи, лікарі, богослови. Інтелектуальна професія високо 

цінувалась у містах.  

Місто відзначалось також наявністю «ринку праці». Кожна людина могла 

знайти тут певне заняття. Із легальних доступними були поденна робота за 

наймом, прислуга, охорона. Освічені люди могли отримати посаду в магістраті, 

ставши секретарями чи нотаріусами. Були поширені і нелегальні професії – 

проституція, жебрацтво, рекет, розбій. Місто стало осередком криміналу та 

маргінальних професій. Таким чином, воно було зовсім іншим світом, у чомусь 

антагоністичним до сільського життя.  
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